
Смог.



*Определение.
Смог (aнгл. Smoke – дым, fog – густой туман ) – 
видимое загрязнение воздуха любого характера. 
Смог возникает при определенных условиях: 
большом количестве пыли и газов в атмосферном 
воздухе и длительном существовании 
антициклонных условий погоды  ( областей с 
высоким атмосферным давлением ), когда 
загрязнители скапливаются в приземном слое 
атмосферы. Смог вызывает удушье, приступы 
астмы, аллергические реакции, раздражение глаз, 
повреждение растительности, зданий и 
сооружений.



*Ледяной смог возникает при очень низких температурах и 
антициклоне. В этом случае выбросы даже небольшого 
количества загрязняющих веществ  приводят к 
возникновению густого тумана, состоящего из мельчайших 
кристалликов льда и , например, серной кислоты 
(аляскинского типа).

*4CH + 5O2(г) → 4CO2(г) + 2H2O(г)

*4CH + 3O2(г) → 4CO2(г) + 2H2O(г)

*4CH + O2(г) →4C(г) + 2H2O(г)

* O (г)  + N2 (г) → NO (г) +  N (г),                    

* N (г)  + O2 (г) → NO (г) + O (г).  



* Влажный смог обычен для мест с высокой влажностью воздуха и 
частыми туманами. Это способствует смешиванию загрязняющих 
веществ, их взаимодействию в химических реакциях. Главными 
токсичными компонентами влажного смога являются чаще всего 
углекислый газ и диоксид серы. Печально знаменит случай, 
когда в 1952 году влажный смог в Лондоне унес более 4 тысяч 
жизней (лондонского типа).

*4FeS2(тв) +11О2 → 8SО2(г) + 2Fe2O3.

*SO2(г) + H2O(ж) ↔H+ (водн) + HSO3- (водн)

*2HSO3- (водн) + O2(водн) ↔ 2H+(водн) + 2SO2
2- (водн)

*SO2 + O2 → SO4 → + O;

*O + SO2 → SO3

*SO3 +H2O → H2SO4



* Фотохимический смог – вторичное загрязнение воздуха, 
возникающее в процессе разложения первичных загрязняющих 
веществ солнечными лучами. Главный ядовитый компонент 
фотохимического смога – озон (лос-анжелесского типа).

*NO2 (г) + hυ → O (г) + NO (г).

*О (г) + О2 (г) → О3 (г).

*ОН(г)+СН4(г)  → Н2О(г)+СН3 (г)

*СН3(г)+О2(г) → СН3 О2(г)

*СН3 О2(г) +NO(г) → CH3 O(г)+NO2(г)

*CH3 O(г)+O2(г) →HCHO(г) +HO2(г)

*HO2(г) +NO(г)→HO(г) +NO2(г)

*  

*CH3CHO(г)+ОН(г) →СН3СО(г)+Н2О(г)

*СН3СО(г) +О2(г) →СН3 СОО2(г)

*СН3СОО+NO(г) →NO2(г)+CH3CO2(г)

*СН3СО2(Г) →СН3(г)+СО2(г)

*  

*СН3СОО2(г)+NO2(г) →CH3COO2NO2(г)

ПАН



Автомобильные двигатели внутреннего сгорания – 
главный источник фотохимического смога.

Доля загрязнителей, 
выбрасываемых 
разными частями 
автомобилей.

Концентрация 
компонентов 

фотохимического смога в 
различное время суток над 
городскими автострадами.



Воздействие фотохимического смога

• Ингибирует многие ферментативные реакции в 
организме растений, в частности снабжающие их 
энергией. При этом обесцвечиваются листья, увядают 
цветы.

• Прекращение растениями плодоношения и роста.

• Образование кислот при растворении оксидов азота в 
межклеточной и внутриклеточной жидкостях.

• Возникновение и обострение заболеваний органов 
дыхания и кровообращения; раздражение слизистой 
оболочки глаз.
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*Последствия смога.
•Смог снижает видимость, усиливает коррозию металлов и 
сооружений, оказывает отрицательное воздействие на 
здоровье человека. Интенсивный и длительный смог может 
явиться причиной повышения заболеваемости и смертности. 
Отравления угарным газом возможны на производстве и в 
быту: в доменных, мартеновских, литейных цехах; при 
испытании двигателей, использовании топливных газов для 
сушки и подогрева; в химической промышленности; в 
гаражах; при дровяном отоплении и т.п.

•Поступая в организм через органы дыхания, угарный газ 
взаимодействует с гемоглобином и образует 
карбоксигемоглобин, не обладающий способностью 
переносить кислород к тканям. Наряду с этим уменьшается 
коэффициент утилизации кислорода тканями. Возникают 
гипокапния, затруднение диссоциации оксигемоглобина, 
ферментные нарушения тканевого дыхания и т.д.



*Инверсия 
температур.



*Спасибо за внимание!!!


